

“守护好战友们用生命换来的和平”

——记2023年度“陕西好人”获得者呼荣碧

通讯员 马倩 记者 乔建虎



● 呼荣碧在宣讲中

二十余载的军旅生涯，他屡立战功。即使耄耋之年，他仍保军人本色，用奉献执着传承红色基因，弘扬延安精神，他就是2023年度“陕西好人”获得者呼荣碧。

了解呼荣碧经历的人，无一不对其肃然起敬，敬他戎马生涯二十年英勇顽强的战斗精神，敬他任劳任怨筹建延川县红色教育基地的奉献精神，敬他坚定不移传递红色基因薪火的担当精神……

奋勇向前守家园

“你看这枚勋章，这是我当时在藏北巴江平叛战斗中荣立三等功获得的，这枚勋章是在查库战斗中荣立一等功获得的……”呼荣碧指着衣服上的勋章娓娓道来。

1958年冬，年满16岁的呼荣碧迈出了自己军旅生涯的第一步，成为步兵红军第十一师33团的一名战士。此后，便在西藏高原藏北军营中度过了自己人生中的21个春秋，开启了自己战功累累的前半生。

入伍第二年，呼荣碧所在连队奉命追击敌骑兵，适逢藏北气候寒冷，冰河特别多。为了不影响作战进度，在无桥、无船的情况下，他们便以身躯化

船、以血肉为盾、以信仰做桨，一夜间成功渡过八条冰河。“当时渡完冰河，我们每个人身上都被冰块划得血肉模糊，冻得都不会说话，身体就像个木桩子一样，僵硬得厉害。”呼荣碧说。

回想起自己的军旅生涯，呼荣碧总有说不完的话，诉不完的情。“虽然当时很累很苦，但如果再给我一次机会，我还是会勇往直前，为新中国奋斗。”呼荣碧坚定地说。

“那您当时参战就不畏惧死亡吗？”经常有人这样问呼荣碧。

“不怕！战场上只有输赢，没有生死，有我们守住了边境，中国人民才有幸福安稳的生活。”桌面上摆放的“人民楷模”证书似乎是对呼荣碧这句话最好的诠释。

1962年，在查库急进中，因天黑沟深路窄，呼荣碧在行至一道悬崖之时，一脚踏空跌下几丈深的崖底，为了不耽误战友前行，他硬生生忍着身上的疼痛，吃力地爬向崖顶，拖着受伤的身体急速跟上部队。

刚归队的呼荣碧还未来得及治疗自己的摔伤，就急忙领命，参加到新的战斗中去。在夜色的保护下，他将所带领的小分队分为三组，从不同方向出发吸引敌人火力，掩护部队展开战

斗队形。

“我当时带着12名战士，将他们分成三组，一组从敌人中间打过去，另外两组抢占两侧排水沟，切断敌军退路，抗击敌人增援，然后利用围击截堵战术，将敌人一网打尽，缴获了他们的武器，成功取得了胜利。”呼荣碧眼里满是自豪。

“哎，就是可惜了，我因为身体缘故没法继续留在军营。”呼荣碧满脸遗憾地说，“当时脱军装的时候，一万个舍不得，心里可难受了。”

在呼荣碧参军这些年里，他曾参加了平息西藏叛乱、中印边境自卫反击战及中国尼泊尔勘界等重要任务。先后荣立一等功、三等功、五好战士等功绩，11次受嘉奖。满身的勋章不仅是他军营中立功的嘉奖，更是他前半生英勇顽强作战的真实写照。

不辞辛苦担大任

为了让后辈们铭记历史，珍惜来之不易的幸福生活，呼荣碧自掏腰包建立了延川县第一个红色教育基地。

“现在时代发展太快了，好多人都不太珍惜如今来之不易的幸福生活。所以就想着建立一个红色教育基地，在缅怀先烈的同时教育后人。”呼荣碧说。

2015年，退休后的呼荣碧将自己多年来搜集整理的大量战争书籍、报刊、图片资料及珍贵的历史文献奉献出来，并主动将自家原有的一间平房和一孔窑洞腾出来，拿出自己三万多元积蓄，对房屋进行改造、维修、装潢，开办起延川县首个爱国主义教育基地。

时代呼唤使命，责任呼唤担当。呼荣碧的这一举动赢得了延川县领导的重视和社会各界的大力支持。

2017年，呼荣碧又自筹资金1.8万元，加上向社会筹集到的6.8万元资金，将延川县第二中学原有的一间旧教室重新改造、维修，用一个月时间建立了新的红色教育基地。

“我是一名共产党员，又是一名退役军人，就是要有限的生命奉献给无限的社会主义事业。”呼荣碧望着挂在墙壁上的“优秀共产党员”的锦旗，眼神里充满坚定。

在赓续红色血脉、传承红色基因这件事上，呼荣碧时时刻刻把党和人民放在心上，用实际行动践行“一日入党，终

身为党”的初心。

坚定不移传薪火

“这么多年了，说不苦不累是假的。但是一想到我是名军人，我就觉得只要我能走得了路，说得了话，我就要一直讲，坚定不移地把红色基因薪火传递下去，守护好战友们用生命换来的和平。”呼荣碧说。

2017年的春天，呼荣碧被邀请参加在延安杨家岭召开的全省关工委“传承红色基因、争做时代新人”会议。当时他刚做完疝气手术5天，医生建议他不要去，家人也不让他去，但是他认为会议对指导今后宣讲工作非常重要，而且认为这点伤痛对一个久经沙场的军人不算啥事，于是，按住未愈合的伤口，忍痛坚持参加。会议结束了，他也住进了医院，但是十几天后，他又带着未痊愈的身体，投入到延川县北关社区的革命传统教育宣讲中去。

2019年9月9日，延川县第二中学邀请呼荣碧下午去给孩子们作一场爱国主义宣讲。当天上午，他突感眩晕瘫软，冷汗直冒，在延川县中医医院检查后疑为脑供血不足，建议他马上住院。但他觉得那么多学生还等着他，不能食言，于是硬撑着给孩子作了一场《腾飞中国 辉煌70年》报告，第二天才去住院。

面对邀请，不论宣讲对象身份地位如何、人数多少、距离远近，呼荣碧都一口答应，从不讲条件、拿报酬。

做好事不难，难的是坚持一直做好事。自红色教育基地创建以来，呼荣碧先后接待了多家国内外组织和省内外机关干部、企业员工、中小学生、武警部队官兵参观学习，有时甚至会自掏腰包，款待每一位来自远方的“求学者”。

生命有长有短，价值可大可小。走进呼荣碧的家，随处可见证书、奖杯、锦旗，满墙的荣耀无声地诉说着呼荣碧的一生，从青春年少到耄耋之年，从驰骋疆场到传承思想，从无人知晓到桃李满天下，这一路走来，有着太多的辛酸与不易，但呼荣碧说：“一切都值得！”



身边好人

“我们是新时代的张思德传人！”

记者 刘彦 实习生 刘欣梓

关注 未成年人成长

GuanZhu WeiChengNianRenChengZhang



“举张思德旗帜，走张思德道路，学张思德精神，做张思德传人……”在安塞区第二小学，有一支英雄中队——张思德中队，每一位队员都在队旗下许过铿锵誓言。

“你用力点气擦啊，这个角上还有一点脏。要不你下来，换我来擦。”

“厕所里边味道难闻，咱俩去把这脏活儿干了。”

“他经常帮助战友补洗衣服、编草鞋、喂战马、挑水烧火、采药防病、站岗放哨，带头帮助驻地群众生产劳动，全心全意干好每一件革命工作……”

2023年重阳节那天，安塞区沿河湾镇敬老院里传来一阵阵欢声笑语。安塞

区第二小学张思德中队的队员们来到这里开展了“童心敬老、情暖重阳”爱心实践活动。同学们带着面包、牛奶、毛巾等自备的贴心礼物，一走进敬老院就开始忙碌，洒扫地面、擦拭门窗、抬换床铺、表演节目，还有的同学正在给老人们绘声绘色地讲述英雄模范张思德的故事。大家用实际行动践行张思德精神，彰显新时代少年尊老敬老、热爱劳动、不怕苦不怕累的良好风貌。

“太喜欢看这群小娃娃了，来了还给我们带吃的、用的，给我们把卫生打扫得干干净净。敬老院里好久没有这么热闹了，娃娃们来了真好。”李树亮老人看着孩子们忙碌的身影乐得嘴都合不拢。

“张思德叔叔生前一切服从党和人民的利益，党叫干啥就干啥，他短暂而光荣的一生，生动诠释了全心全意为人民服务的宗旨。作为新时代的张思德传人，我们要用实际行动把红色基因一代代传下去，

热爱祖国、热爱人民、热爱党，追寻英雄足迹、学习英雄精神、讲好英雄故事，勤学习、苦锻炼，努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。”队员高梓慧说。

中队辅导员王英介绍，安塞区第二小学张思德中队成立于2004年，是安塞区创建的第一支英雄中队。中队历经19个春秋，其间无论队员如何更迭，大家都牢记誓言，时刻以张思德为榜样，将红色基因根植于心，热爱祖国、热爱人民、热爱学校、热爱班级，严格要求自己，从小事做起，关爱身边的每一个人，用实际行动践行英雄精神，把文明服务融入日常行为，辐射带动全校师生思想道德建设。

在“做张思德传人”主题队会，这是“学雷锋，树新风”主题队会，这是“追寻英雄足迹，传承英雄精神”研学实践活动……”在安塞区第二小学张思德中队阵地，王英指着一张照片介绍中队开展过的代表性活动，她说：“我们通过开展不同主题活动，让同学

们耳濡目染、身体力行，将英雄人物的红色基因内化于心、外化于行。”

该中队还携手社区“红马甲”，开展“寻找雷锋印记，当好张思德传人”等活动。严寒酷暑中，队员们不怕脏、不怕累，仔细擦拭社区广场健身器材，认真清扫跑道上的杂物，细心捡拾墙角里的垃圾，生动活泼宣传垃圾分类，引来社区居民阵阵赞叹。

“我们是新时代少年，也是社区小主人，我们用自己的行动既能美化社区环境，又能感受劳动助人助己的快乐。”队员郝莫凡说，作为张思德中队队员，她很自豪，表示要在劳动中学习张思德精神，在互助中传递雷锋精神。

安塞区第二小学德育副校长刘慧表示，张思德中队是该校红色教育的重要组成部分，他们始终坚持用红色文化铸牢立德树人之魂，把红色教育与课堂教学紧密结合，将红色基因注入学子血脉，为培养有理想、有本领、有担当的时代新人而努力奋斗。



志愿者在行动

环境卫生再整治 清洁家园齐动手

本报讯（通讯员 路延伟 记者 孙艳艳）1月10日，宝塔区凤凰山街道文化沟社区联合市水务局水土保持监测分站，在辖区开展“环境卫生再整治 清洁家园我先行”志愿服务活动。

活动中，工作人员身着红马甲，佩戴红袖章，拿着垃圾袋、铁锹、扫把等清扫工具，对巷道、水渠以及山体上的垃圾进行集中清理，重点对沿街门面和巷道乱堆乱放现象进行整治。同时，动员群众整理自家院落，形成全民齐参与、不做旁观者的良好氛围。

在环境卫生整治的同时，工作人员对垃圾分类、大气污染防治、安全常识等政策知识进行宣传。号召党员率先垂范带头搞好个人房前屋后的环境卫生，自觉落实垃圾分类政策，按要求燃烧指定的环保煤，定期检查电线电路和燃气灶软管。主动向周边的群众宣传垃圾分类知识，提高环境保护意识，引导群众不乱扔垃圾、不燃杂柴、不忽视安全隐患问题。

通过大家的团结协作，辖区人居环境得到很大改善，获得群众的好评。社区主任曹桂霞表示，社区将继续立足服务居民群众，切实将基层治理、人居环境改善等落在实际行动中，让辖区居民群众有更多的获得感、幸福感。



做好垃圾分类 引领生活时尚

变废为宝 美化环境



“把所有垃圾堆到一起臭烘烘的，学会垃圾分类，让有用的垃圾变废为宝，还能降低垃圾处理成本，助力文明城市创建。”1月11日，区青年志愿者开展垃圾分类宣传活动。围绕生活垃圾分类的意义、标识、标准、注意事项等有关知识，现场为群众详细讲解，提高群众垃圾分类意识，鼓励大家养成垃圾分类的良好习惯，共同营造一个干净整洁的居住环境。

记者 叶四青 摄

自身做起 新风树起



“我们开展垃圾分类主题宣传活动，希望能够进一步向广大居民倡导文明生活理念，提高大家的垃圾分类意识。”近日，延川县在延川县文化广场开展垃圾分类宣传活动。活动中，工作人员通过展板展示、发放宣传资料、现场咨询答疑等方式，向过往群众宣传普及如何进行垃圾分类、分类后如何处理等相关问题，鼓励居民从自身做起，坚持做好垃圾分类，不断提高自觉爱护环境卫生的文明意识，养成垃圾分类的好习惯。

记者 李欢 摄

垃圾分类网格化 监督指导精细化

本报讯（记者 王静 王冬）“通过这节课我知道了修正液属于其他垃圾，纸箱、塑料瓶属于可回收垃圾，我们吃剩的饭菜和菜叶属于厨余垃圾，废电池、过期药物属于有害垃圾。我们要做好垃圾分类，让环境更美好，地球更美丽。”1月11日，在延安枣园小学四年级（2）班，一堂关于垃圾分类知识的主题队会正在进行。

近段时间，宝塔区枣园街道办裴庄社区通过垃圾分类知识进小区、进企业、进学校等“七进”宣讲活动，进一步提高辖区居民群众的文明意识，让生活垃圾分类成为新风尚。

为了让辖区居民群众养成“随手扔”到“随手分”的好习惯，该社区在每个小区设置了垃圾分类指导员，教育广大居民群众关注垃圾分类，重视垃圾分类，主动参与垃圾分类。

“我们每天清洗垃圾桶，垃圾桶日清日倒，业主下来投错垃圾，我们会随时纠正。”城投学院坊小区垃圾分类指导员蔡永梅说，业主来物业办理业务时，工作人员会向业主发放宣传手册，提示业主垃圾怎样分类，同时还通过楼宇管家不定期在楼宇内张贴通知，或者以微信的方式向业主群推送垃圾分类知识。

裴庄社区党支部书记李虎云表示，社区将在在职党员编入垃圾分类指导员队伍中，进一步织密垃圾分类网格化管理体系。同时，对在垃圾分类中表现良好的居民群众，让他们在“心愿墙”上写下小心愿，由社区牵头满足他们的愿望，以此激励更多居民群众积极参与到垃圾分类投放中来。

全力搭建“五心”家园 提升居民幸福指数

——子长市秀延街道袁家沟社区创新服务模式服务辖区群众

记者 李欢 通讯员 刘强

冬日的中午，阳光暖暖地照着大地。在子长市秀延街道袁家沟社区，居民们三三两两来到社区办公大楼，有的去棋牌室下棋，有的在书画室画画，有的练起了古琴，这里俨然成为居民群众休闲娱乐的好去处。

在袁家沟社区办公大楼，记者看到，这里设有古琴室、书画室、图书室、理发室、妇女儿童之家等19个功能室，各个功能室均环境优雅整洁、设施设备齐全。正在练习书法的居民王大爷表示，自己是一位书法爱好者，这里笔墨纸砚齐全，没事的时候，就和几位朋友过来一起练练字，感觉真不错。

丰富居民文化生活，只是社区创建“五心”家园的一部分。袁家沟社区服务居民4765户19650人，自2020年以来，

他们以居民需求为导向，以各个功能室为载体，搭建社区服务新模式，创建贴心、开心、舒心、安心“五心”家园，开展文艺培训、健康讲座、帮困助残、环境卫生整治等一系列志愿服务活动，不断提升居民的幸福感和满意度，获得了大家的一致好评。

据了解，“贴心家园”通过建立志愿者服务站、党员议事点、服务代办点等，为居民提供家政服务、商品派送、托老托幼等服务。“暖心家园”创新“支部携手志愿者”服务模式，对辖区困难群众、低保户、残疾人、孤寡老人等69名弱势群体实行结对帮扶。“开心家园”开展文艺活动，定时进行健身、古琴、古筝、茶艺等培训，开展免费健康体检和义务理发等活动。“舒心家园”是社区党支部携手党员干部、物业和志愿

者，不定期对小区卫生进行常规性保洁，创造干净整洁的生活环境。“安心家园”以创建平安和谐社区为目标，做好居民矛盾纠纷疏导调处工作。

在袁家沟社区，还设有袁家沟社区委员工作室，该工作室于2020年9月成立，将19名政协委员按卫生、教育、文化、法律、人力资源、社会爱心组织等界别划分，充分发挥委员业务特长，联合社区开展义诊服务、文艺培训、法律宣讲、健康知识讲座、剪纸家政培训等一系列活动，在丰富居民文化生活、促进就业创业、弘扬社会主义核心价值观等方面发挥了积极作用。

袁家沟社区党支部书记何静表示，“五心”家园工作互相融通，其目的就是更好地服务居民。他们还会根据居民

需求不断对各功能室进行调整补充。2023年，社区将残疾人康复室改成社区卫生服务站，负责辖区儿童的疫苗接种、老年人的日常体检及就诊，后续还会有固定医生坐诊，开展中医推拿、针灸等，进一步方便群众。

“近几年社区的变化很大，环境好了，治安好了，服务贴心，文化生活丰富多彩，人的心情也更好了。”如今，提起袁家沟社区，居民们连连称赞。2023年，袁家沟社区被市委授予延安市深化精神文明建设“流动红旗”殊荣，还被国家卫健委老龄健康司评为“全国示范性老年友好型社区”。

延安市精神文明建设流动红旗黑旗评比

挂红旗 好光荣